



# ВЛАДЫКО ВЕЕТ РАДО НЕЖЬЯ



АВГУСТ † 2006

№ 39 (138)

СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

*Радуйтесь, праведнии, о Господе! Праведным подобает похвала*

## ПРЕПОДОБНЫЕ ОТЦЫ НАШИ

Сегодня мы празднуем обретения мощей преподобного и богоносного отца нашего Сергия, изумлена Радонежского и всея Руси чудотворца. И сегодня мы слышали преподобническое Евангелие — заповеди блаженства, которые начинаются словами: «Блаженни нищие духом, яко тех есть Царствие Небесное». Это первая ступень заповедей блаженства, первая и необходимая, — смирение.

**В**СЕ преподобные подвизались прежде всего в смирении. Они смиряли себя постом и молитвою. Пост есть воздержание, и они сугубое воздержание являли во всем: и в пище, и в питии, и во сне, всячески смиряя плоть свою. И дьявол ополчался на них, и мир, т. е. мирские люди, которые не думают о духовных вещах и находятся под действием вражеской силы в разной степени.

Мир все устроит в противовес духовному. Это мы знаем. По крайней мере, многие знают на собственном опыте. Здесь, в храме Божиим, совершается богослужение, праздник празднуется, а там, в миру, делается все, чтобы человека отвлечь от богослужения, не допустить его до храма, до молитвы. Враг и естественные потребности наши превращает в излишества в еде, в питье, в сне, в расслаблении. Сколько человеку нужно пищи? Это один Бог знает. Во время Второй мировой войны не день, не два, а годы люди скудно питались и трудились. Да еще как трудились! Я сам беседовал с одной старушкой, у которой было восемь сыновей, и работала она дояркой. Коров доила, кормила, убирала за ними. И еще восемь человек детей! Она говорит: «Я почти и не спала, и не ела». Ведь она все отдавала детям, а ела то, что оставалось.

Поэтому когда говорят, что преподобные вкушали иногда раз в день, иногда — раз в неделю, что они почти не спали, пребывая в молитве, — в этом нет ничего невероятного. Жила же эта женщина, да еще сколько трудилась. И они тоже трудились. Они все время пребывали в трудах. Преподобные пребывали в подвиге не из-за обстоятельств жизненных, а добровольно, смиряя себя.

Мы же настолько слабы, что не можем ничего себе запретить, не можем ни в чем себя остановить, ничего потерпеть, не можем даже заставить себя встать, когда нужно. Не желая ничего потерпеть, мы все время стонем, ропщем, раздражаемся, гневаемся.

И это свидетельствует о том, что мы находимся в рабстве у греха и страстей, у своей плоти — в «плотоугодии». В духовном понимании то, что иногда нам приходится терпеть, есть милость Божия, которая нам посылается для того, чтобы мы почувствовали свою немощь и силу Божию. Как апостол Павел сказал: «Сила моя в немощи совершается».

Когда ты чувствуешь свою немощь, и, несмотря на это, милостью Божией, все-таки живешь — Господь помогает, — то начинаешь понимать, что живешь ты благодатью Божией, силою Божией.

Обычно мы живем и не думаем о том, что все, что у нас есть, — это дар Божий. Все дарования — это дар Божий. Но мы не думаем об этом. Мы живем, действуем и думаем, что это мы сами все уст-



Покров. Прпп. Сергий и Никон Радонежские. 1569 г. Вклад царя Федора Ивановича в Троице-Сергиев монастырь. СПГИХМЗ

раиваем в своей жизни. А апостол Павел говорил: «Благодатью Божией аз есмь еже есмь», т. е. все во мне есть дар Божий. Святые все приписывали силе Божией, себе ничего в заслугу не ставили.

Преподобный Сергий. Слава его была велика. Даже представить себе трудно славу преподобного Сергия! Вся Русь знала его. Его имя для всех было главным авторитетом. Он воскрешал умерших и исцелял больных, провидел будущее. И, несмотря на это, считал себя хуже всех. Он был воплощенное смирение. Ходил в заплатанном подряснике, плотничал, работал на огороде. Мы же, не имея ничего доброго, имеем самомнение непомерное.

Любое замечание, сказанное нам, вызывает в нас, по меньшей мере, раздражение. Если мы и остаемся внешне спокойны, то внутри у нас все кипит, мы внутри начинаем проговаривать в ответ целую тираду, стирать своего противника с лица земли. Это показывает то, что у нас нет смирения. А без смирения, как говорят святые отцы, нет никакого духовного движения. «Бог гордым противится, а смиренным дает благодать».

О смирении святых очень хорошо сказал митрополит Московский Филарет. Был он однажды на богослужении в Троице-Сергиевой Лавре, где присутствовало в то время множество архиереев и архимандритов, к которым принято обращаться:

«Ваше Высокопреподобие», «Ваше Высокопреосвященство». И тогда перед ракой с мощами преподобного Сергия митрополит Филарет сказал: «Вот все вокруг слышу: Ваше Высокопреподобие, Ваше Высокопреосвященство... Один ты, Отче, — просто преподобный...»

Действительно — просто преподобный. Но эта простота святых так высока... Один из оптинских подвижников, когда ему кто-то сказал: «Вы, батюшка, очень просто говорите», ответил: «Да я двадцать лет этой простоты просил у Бога».

Вот и один, ныне почивший, московский настоятель говорил очень просто: «Нужно душу перестраивать на евангельский строй».

И в этом — суть христианства. Вот строй бесовский: хватай, жми, наслаждайся. И строй евангельский: кто хочет среди вас быть большим, да будет всем слуга, в мире скорбни будете, все благочестно жить хотящие, гонимы будут.

И брань между строем бесовским и христианским идет все время: уступить или настоять, по-своему сделать или послушаться, сказать или промолчать?

Один из святых отцов сказал: «Когда говорил, иногда жалел. Когда молчал, никогда не жалел». И это точно.

Конечно, можно иногда и сказать, но только если в душе мир. А если все в груди бурлит, тогда все это в твоих словах наружу и вылезет: «От избытка сердца говорят уста», т. е. что в сердце есть, то и вылезет, и скрывать это никак невозможно.

Эти истины настолько очевидны, и мы на каждом шагу буквально с этим сталкиваемся, но, к сожалению, часто об этом забываем.

Преподобные отцы постоянно жили евангельской заповедью: «Ищите прежде всего Царствия Божия и правды его, а все остальное приложится». Вот это самое главное. Отец Сергий Мечев говорил: «Чем преподобные от нас отличаются? — Постоянством. Иногда у нас «порывы»: можем встать помолиться, иногда поспотиться. А потом проспать и вообще не молиться. Причем наши состояния так быстро меняются, как сюжеты в телевизоре, то вылезает одно, то другое.

Подвиг преподобных заключается в очищении сердца через покаяние, труды, воздержание. Мы же нечисты сердцем, поэтому и видим все нечисто. Как святые отцы говорили, в других мы видим то, что нам понятно по нечистоте нашего сердца. Или, как в народе говорят, «на свой аршин меряет», «понимает в меру своей испорченности». Это буквально так. Поэтому, когда мы что-то видим, особенно когда о чем-то «догадываемся», то это Господь нам показывает то, что есть в нас, от чего нам самим нужно освободиться.

Потому мы и живем в миру, и в миру со всех сторон видим грех, который и в нас есть.

Святые жили в пустынях, в дебрях. Вокруг них никого не было. Но они в самих себе духовным взором видели всякую нечистоту и старались от нее освободиться. Как говорит апостол Павел, «сам искушен быв, может и искушаемым помочь». И потому мы к Ним обращаемся за помощью в молитвах, чтобы они и Нам помогли очиститься и войти в Царствие Небесное. Аминь.

18 июля 1995 г.

Протоиерей Валериан КРЕЧЕТОВ

### КРАСНОЙ СТРОКОЙ

о жизни  
в Сергиево-Посадском  
благочинии



С 28 июня по 1 июля по благословению Святейшего Патриарха Алексия II состоялась третья ежегодная всероссийская научно-богословская конференция «Наследие преподобного Серафима Саровского и судьбы России». Тема этого года — «Возрождение православных монастырей и будущее России». Выступления участников проходили последовательно в трех городах: Сергиевом Посаде, Сарове, Дивеево. Участниками стали представители высшего духовенства Русской православной церкви, священнослужители, видные деятели российской науки.

На конференции обсуждались темы: «Богословие и аскетика монашества, подвижничество и старчество», «Православные монастыри в жизни церкви и государства», «Православные монастыри и русское общество». Работал круглый стол «Православные монастыри и стратегия развития России».

От Сергиево-Посадского благочиния в мероприятии принял участие благочинный игумен Иоанн (Самойлов), возглавивший первую секцию; он выступил с докладом «Келейное правило в духовной жизни христианина».



2 июля в новом крестильном храме в честь иконы Живоносный источник, возведенном рядом с Успенской церковью на Клементьевском поселке, было совершено первое таинство Крещения, а 26 июня первый молебен. Отныне желающие креститься могут принять святое таинство в специально построенном для этого храме.



4 июля в Успенской церкви Сергиева Посада прошла встреча вновь написанной Иверской иконы Божией Матери. Настоятель храма игумен Иоанн в сослужении клириков совершил освящение святого образа и первый молебен перед ним. После чего священнослужители поместили икону в дубовый резной киот, предназначенный специально для нее, и расположенный возле иконостаса с правой стороны.



По инициативе директора и работников автоколонны № 1791 получено благословение от Управляющего Московской епархией митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия на строительство храма-часовни в честь свт. Николая Чудотворца, чтобы водители перед выездом в рейс могли помолиться и взять благословение у святого покровителя всех путешественников.

## ОСКОЛКИ РАЯ НА ЗЕМЛЕ

"Посмотрите на полевые лилии,  
как они растут:  
не трудятся, не прядут,  
но говорю вам,  
что и Соломон во всей своей славе  
не одевался так, как всякая из них" (Мф. 6, 28)

В "КНИГЕ ПРИРОДЫ" цветы занимают особое место. Воистину их можно назвать осколками рая на земле, напоминающими нам о неизреченной красоте и славе Царства Небесного. Кто-то из святых сказал, что Творца можно познать через созерцание одного единственного цветка. И с этим нельзя не согласиться. Сколько изящества и совершенства таят в себе даже скромные полевые букеты. Невозможно не удивляться бесконечному разнообразию линий и форм, нежнейшим оттенкам цвета, смелым и изысканным сочетаниям палитры природы, перед которой бледнеют известные полотна фламандских живописцев.

Останови, человек, свой суетный бег, наклонись к цветку, что растет для тебя, напоминая тебе о вечной красоте. Вглядись в чистые переливы цвета, коснись руками атласа лепестков, вдохни тонкий аромат, и, если жива твоя душа, она не сможет остаться равнодушной, но умилением и любовью откликнется на это явление любви Божией к людям.

Господи! Если эти цветы только осколки, то как же красота Твоего Царства, о котором сказано в Писании: "не видел того глаз, не слышало ухо, не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его" (Ис. 64, 4; 1 Кор. 2, 9).

Поэтому церкви — эти дома Божии на Земле — всегда так прекрасно украшаются цветами. Христиане с сердцами, полными любви и веры, несут живые цветы Живому Богу, превращая храм в подобие обители небесной. И нежные цветочки, будто чувствуя свое особое предназначение, помогают молящимся оторваться от земных попечений и вспомнить о Небе, цветут удивительно пышно и долго.

Церковь, как Невеста Христова, особенно бывает украшена в великие христианские праздники. Прекрасные цветочные композиции, составленные умелыми руками благоукарасительниц, не только дополняют убранство храма, но и по-своему участвуют в службе.

Внимательные прихожане, наверное, замечали, что палитра цветов, украшающих храм, не случайна, и цветочная гамма часто перекликается с символическим цветом праздника.

Так, на Пасху букеты расцветают всеми оттенками красного, подчеркивая пасхальную радость о Воскресшем Господе. Красный — цвет вечной красоты и премудрости, цвет Воскресения. Пасха красная! Украшены цветами трисвечники в руках пастырей, "цветут" дьяконские свечи. Куда ни посмотришь — цветы и улыбки. Пасха!

А за неделю до Воскресения Христова Церковь празднует Вход Господень в Иерусалим — Вербное воскресенье. Вербы — это первые весенние цветы в наших холодных широтах, и верующие, в подражание иерусалимским детям, выставившим путь Спасителю пальмовыми ветвями, идут на встречу ко Господу с живыми веточками вербы и восклицают: "Осанна Сыну Давидову!"

Л.Н.

Продолжение следует



## ТРИНИТАРНЫЕ СПОРЫ

Продолжение. Начало в №38

**В предыдущем номере мы опубликовали первую часть материалов, посвященных истории догмата о Святой Троице. Начало тринитарным спорам было положено во II – III вв. Уже на заре своего существования Церковь Христова содержала в неприкосновенности чистоту учения об истинном Боге. Святы отцы отвергали несостоятельные богословские построения отдельных апологетов, представителей опасных ересей: иудействующих, гностицизма, монархианства, савелианства, оригенизма.**

**З**ОЛОТЫМ ВЕКОВ" богословия стало четвертое столетие. В учении святителя Афанасия Александрийского и, особенно, в богословии Василия Великого, Григория Назианзина и Григория Нисского — "троицы, которая славилась Троицу" — учение о Троице обретает свою полноту, завершенность и терминологическую ясность. А поводом для раскрытия догмата о Святой Троице послужили "безумные нападки" арианской ереси.

**2. Арианская доктрина и ее ниспровержение.**

Арианство было первой ересью, которая потрясла Вселенскую Церковь. Против ариан созывался целый ряд Поместных Соборов на Востоке и Западе, писались многочисленные богословские трактаты. В своих сочинениях святые отцы не оставили без рассмотрения ни одного места Священного Писания, на которые ссылались еретики, чтобы ниспровергнуть веру Церкви в Божественную Троицу. Отцы нашли, что все эти тексты не опровергают Божественности Сына и могут быть объяснены в "благочестивом смысле".

В 325 году в Никее был собран Первый Вселенский Собор. Как только ариане прочли на Соборе свой символ веры, в котором говорилось, что "Сын Божий — произведение и тварь", что было время, когда не было Сына, что Сын изменяем по существу и т. п., отцы Собора немедленно признали арианское учение противоречащим Священному Писанию, исполненным лжи, и осудили ариан как еретиков.

Плодом догматической деятельности Собора явился Никейский Символ веры. К тексту Символа присоединились анафематизмы против главнейших положений учения Ария, который утверждал:

1. Абсолютность монархии Отца. "Было время, когда Сына не было", — проповедовал Арий.
2. Создание Сына из ничего по воле Отца. Сын представлялся Арию высшим творением, орудием (греч. "органон") для создания ми-

ра. "Сын произошел из несущих". Он есть первое, высшее, творение Отца, по словам учителя арианства. Отец создал Его Своей волей как посредника для творения мира. Необходимость в таком Посреднике Арий пояснял так: Бог абсолютно заперделен миру. Между Ним и миром — непроходимая бездна. Мир просто не выдержал бы прикосновения сверхмощной десницы Божества. Поэтому Бог Сам не может ни творить, ни промышлять о мире непосредственно. Восхотев сотворить мир, Он произвел сначала одно существо — Сына, чтобы при Его посредстве создать все остальное.

Как творение, Сын изменяем. По предвидению Божию, Он "почтен Божеством", наделен Божественной силой, поэтому может быть условно назван "вторым Богом", но не первым.

3. Тварность Святого Духа. Вопроса о Святом Духе Арий прямо не касался, однако из его учения о Сыне, по аналогии, следовало, что Дух — высшее творение Сына, как Сам Он — высшее творение Отца.



Арий именвал Духа Святого "внуком".

Троицность Бога для Ария не вечна. Она возникает во времени. Лица арианской Троицы совершенно неравны друг другу по природе. Это некая убывающая Троица, которую святые отцы называли "обществом трех неподобных существ".

Наиболее сильное влияние на Ария, по всей видимости, оказал Лукиан Самосатский, очень образованный человек, единомышленник Павла Самосатского (наиболее видного представителя динамизма). Лукиан в 312 году принял мученическую кончину во время одной из последних волн гонений на христиан — Максимиана Дайя. Он исходил из идеи радикального отличия Божества от всего тварного. Вслед за

ним и Арий считал, что все, что получает бытие от Бога, иной сущности, чем Бог.

Сам Арий был пресвитером в Александрии, родом из Ливии. Ученый-диалектик, красноречивый проповедник, строгого поведения, ревнитель благочестия, один из претендентов на кафедру Александрийского епископа... Александрия была крупнейшим церковным центром: интеллектуальным и богословским, вторым по величине городом империи — но это вовсе не означает, что она была непогрешима. Именно отсюда Арий начинает свою открытую уверенную агитацию, заблуждаясь и вводя в заблуждение сотни клириков и простых смертных.

Постепенно спор с арианством перерастал в смуту. Конфликт разгорался все больше и больше. Не замыкаясь на южном побережье Средиземного моря, он охватил всю империю. И тогда, чтобы разрешить его, святой император Константин созывает Вселенский собор. Церковные соборы созывались и раньше, но они были гораздо меньшего масштаба. Это всегда были соборы местные, хотя их решения могли распространяться на все церковные центры.

Теперь первый христианский император созывает Первый Вселенский Собор, который правитель мыслит как императорское учреждение. По словам историка А.В. Карташова, замысел и предприятие Константина оказались новизной не только для Церкви, но и для Римской империи. Он пишет: "Не только философы, ученые, писатели, даже государственные деятели, из Рима умоглядительно управлявшие "вселенной", даже возглавители военной силы не съезжались, не собирались, не встречались друг с другом, не совещались, почти не знали друг друга". Христианство впервые пронизало: нет ни эллина, ни иудея, но все и во всем Христос. Оно впервые осмыслило идею всеобщности, вселенскости, всемирности человеческой истории, сознательно оттолкнувшись от обветшавших национализмов.

В распоряжение епископов, которые должны были приехать в Никее на Собор, Константин предоставляет средства императорской почты. Он не ограничивается только ролью внешнего организатора. Император сам является на Собор и председательствует на нем, хотя в этот момент он не только еще не крещен, но даже не вошел в число оглашенных. Мало того, что он председательствует, он предопределяет соборные решения и доводит Вселенский Собор до успешного завершения.

Влиятельные сторонники Ария, не желая покушаться на деяния Собора, старались хитростью воздействовать на императора и реабилитировать в его глазах личность осужденного еретика. Однако "личное дело" Ария вскоре было закрыто, когда его внезапно настигла смерть. Но арианство со смертью Ария не умерло.

Продолжение следует.

**Духовный путь человека — это восхождение от смерти к жизни. Жизнь для всякого человека — это святая вера, которую принес на землю Господь Иисус Христос. Это путь к вечной, небесной жизни. Повреждение и искажение веры могут привести к смерти человеческой души. Предлагаем вашему вниманию рассказ женщины, которая три года состояла в секте "Свидетели Иеговы".**

— Татьяна, расскажите, как вы попали к "Свидетелям Иеговы", как после этого изменилась ваша жизнь, как в секте проходило изучение Библии. И почему вы решили покинуть секту и вернуться в Православие?

— Я встретила в нашем доме двух женщин, которые звонили в квартиры, предлагая изучать Библию. Меня подкупила их вежливость, улыбки и то, как искренно они интересуются твоими проблемами. "Может, вас что-то беспокоит?" — участливо спросили они. У нас с мужем были проблемы и финансовые трудности. Я поделилась этим с незнакомками и пригласила их зайти в квартиру. Они обещали помочь и, уходя, оставили несколько номеров журнала "Сторожевая башня". Вскоре мне предстояло узнать, как дорого обойдется мне эта доверчивость.

Наташа (так звали мою новую знакомую) стала приходить часто и приносить литературу. От нее я узнала, что Православие — это не библейская религия, что там все искажено. Начала активно изучать "Сторожевую башню" и

## Я ПОКИНУЛА СЕКТУ

"Пробудись". Меня посещали все новые и новые люди и настойчиво приглашали посетить собрания. Отказаться очень тяжело, чувствуешь себя виноватой перед этими "милыми" людьми, которые проявляют к тебе столько внимания.

Я начала посещать собрания и так называемые "школы". Обратила внимание, что "Свидетели Иеговы" изучают психологию человека, тактику поведения. Отрабатывают различные приемы, как привлечь внимание человека, как сделать так, чтобы человеку было неудобно отказаться от журнала. Например, хозяйин пытается закрыть дверь, а ты говоришь: "А вы знаете, такие проблемы не только у вас, хотите знать, как на это смотрит Бог?" Тогда я убедилась, что улыбки, внешняя обходительность и внимательность — это маска, ложь. Все это лишь приемы, чтобы создать имидж искреннего, доброго человека.

Отношения с мужем стали ухудшаться, мы перестали понимать друг друга. Я поделилась этим на собрании, а мне сказали: "Ничего страшного, пописхует немного и перестанет. Все это сатанинское. У нас у всех мужья сначала были против, а теперь сами ходят на собрания и изучают Библию". Мне приходилось по три-четыре раза в неделю посещать собрания. И каждый раз я слышала одно и то же: "Таня, если ты хочешь благодати, ты должна посещать все собрания, конгрессы; ты должна проповедовать, ты должна изучать литературу, ты должна общаться со старейшинами". Постоянно —

"ты должна!". И вырабатывается какой-то комплекс вины перед организацией "Свидетели Иеговы", которая буквально заслоняет собой Бога.

Никакого изучения Библии на собраниях я так и не заметила. Вместо этого там происходит изучение литературы "Свидетелей Иеговы" по конкретным темам. Книжки и брошюры иеговистов насыщены цитатами и ссылками на Священное Писание. Структура представляет собой образец простоты и убедительности. В конце каждой статьи стоят вопросы, ответы на которые содержатся в тексте.

Например: "А как бы ты поступил, если бы увидел себя в квартире изображения, которым кланяются? Ты поступил бы как пророк Илия?"

Читатель, незаметно для себя, начинает мыслить так, как говорится в брошюрах и книгах. Извращенное учение излагается там с такой ловкостью, что читателю кажется, что так сказано в Библии. А вопросы в конце каждой статьи буквально зомбируют, программируют тебя. И чувствуешь, что начинаешь мыслить так же. Я убеждена, что, попав в сети их литературы, очень тяжело вырваться на свободу. И многим это не удается.

Насколько литература иеговистов искажает Библию, можно говорить очень много. Приведу лишь одно неуклюжее толкование из книги "Чему на самом деле учит Библия". В главе "Кто такой архангел Михаил?" написано: "Михаил — это еще одно имя Иисуса Христа. Так Его звали

# СОБОР РАДОНЕЖСКИХ СВЯТЫХ

Далеко за пределами России известна Лавра преподобного Сергия. Более шестисот лет назад пришел сюда кроткий юноша Варфоломей, став смиренным иноком — отшельником. Как известно, «не может укрыться град, стоящий на вершине горы, а горящая свеча светит всем» (Мф. 5, 14-15). Редкий для того времени подвиг отшельнического жития воодушевил многих. Со всех концов Русской земли собирались книжники и протестанты, простые миряне и монахи, много лет проводившие в монастырях.

**О** ДНАЖДЫ во время ночной молитвы преподобный Сергий услышал чудный голос: «Сергий, Господь принял твою молитву о детях твоих духовных», и в видении увидел он множество прекрасных птиц, паривших не только над монастырем, но и вокруг него: так должно было умножиться число его учеников, следующих по его стопам служителя Живоначальной Троицы. Это обетование, данное Преподобному, сбылось в полной мере. «Монахов множество» воспиталось в школе аввы Сергия. Подобно тем чудным птицам из ночного видения, разлетелись они по всей Руси.

Из семени, посеянного преподобным Сергием, выросло могучее древо русского монашества. Сам Радонежский игумен, его ученики, ученики его учеников создали четвертую часть всех русских монастырей — твердынь веры благочестия, просвещения и патриотизма.

10 июля 1981 года, по благословению Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Пимена, было установлено празднование Собора Радонежских святых на следующий день после праздника в честь обретения мощей преподобного Сергия Радонежского — 6 июля (19 июля по новому стилю).

История становления праздника Собора Радонежских святых восходит к середине XVII в., когда были составлены первые списки учеников преподобного Сергия и был напечатан «Канон молебен преподобным и богоносным отцем нашим игумену Сергию и ученику его Никону, чудотворцам». Примерно в то же время были написаны иконы: Собора Радонежских святых, которую поместили на левом столпе Троицкого собора, и местная икона прпп. Сергия и Никона, которую установили в иконостасе Троицкого собора в 1671 году.

В 1853 году в Гефсиманском скиту Троице-Сергиевой Лавры освятили трапезную церковь во имя прпп. Сергия и Никона Радонежских. В том же году была составлена «Служба преподобным отцем нашим Сергию и Никону, Радонежским чудотворцам. В храме их, в ските Гефсимании».

11 июня 1981 года наместник Троице-Сергиевой Лавры архимандрит Иероним († 1982) освятил новый придел в честь Собора Радонежских святых в церкви Всех святых, в земле Российской просиявших, под Успенским собором Лавры. 6 (19) июля



И.Ф. Зубов. Троицкая Лавра. Фрагмент гравюры. 1725 г. СПГИХМЗ

ти угодников Божиих. Среди них родители преподобного Сергия схимонахи Кирилл и Мария, прп. Стефан, брат святого и его племянник архиепископ Ростовский Феодор.

В лике святых прославлены ученики преподобного Сергия: прпп. Симон, Михайл, воины Александр-Пересвет и Андрей-Ослябя, Епифаний Премудрый, составитель первого жития прп. Сергия, Никон, Андроник Московский, Даниил Черный и Андрей Рублев, Савва Сторожевский, Афанасий Высоцкий, Роман Киржачский, Павел Обнорский...

Из собеседников прп. Сергия почитаются и св. благоверный князь Дмитрий Донской, прп. Евфросиния Московская, святитель Стефан Пермский, прпп. Стефан Махрицкий, Дмитрий Прилуцкий, Кирилл Белозерский и многие другие.

Нужно вспомнить также святителя Иоасафа Белгородского, прпп. Максима Грека, Дионисия (Зобниновского), Антония (Медведева), Варнаву Гефсиманского...

Разумеется, это далеко не полный список имен Радонежских святых, ведь среди них не только святые давно минувших веков.

Очень небольшой промежуток времени (менее ста лет) отделяет нас от того времени, когда многим последователям преподобного Сергия свою веру и упование пришлось запечатлеть своею кровью, подобно мученикам древности. Лик Радонежских святых в годы гонений пополнился преподобномучениками и исповедниками. Архимандрит Кронид (Любимов), наместник Лавры, многие ее насельники мужественно приняли выпавшие им испытания и своим подвигом показали, что дух Лавры — дух преподобного Сергия жив в его учениках.

«От матерних пелен мудре, Богом возложен, Сергие преподобне. И пустыню, яко град соделал, и множество монахов собрал еси славити всепетую Троицу. Юже моли спастися душам нашим».

Сейчас, оглядываясь назад, я понимаю, почему на собраниях «Свидетелей Иеговы» большинство — женщины, у которых не сложилась судьба.

Если православные священники пытаются помочь и алкоголикам, и наркоманам, дают возможность работать бездомным, то «Свидетели Иеговы» этим не занимаются. Наоборот, они приходят в нормальные семьи, и после их прихода там пропадает мир и покой. Я испытала это сама. Теперь мне предстоит долгий путь покаяния и исправления. Я благодарю Бога за Его милость ко мне. И говорю: «Прощай, кошмар».

— Татьяна, учитывая свой опыт пребывания в секте «Свидетелей Иеговы», что бы вы посоветовали нашим читателям, чтобы предостеречь кого-либо от ошибок?

— Совет очень простой — не вступайте в разговор с навязчивыми незнакомцами. Не обольщайтесь их улыбкой и любезностью. Это обман, маска. Закрывайте дверь и не отвечайте на вопросы. Помните — одно ваше слово, и вы запутаетесь, как в сетях. Они не изучают Библию, они изучают свою доктрину. А цитаты подобранны, чтобы ее оправдать.

Изучайте Священное Писание, изучайте учение Святой Церкви. Иеговисты пользуются нашим незнанием Библии и нашей доверчивостью. И огромная просьба ко всем — не спешите ругать приходящих в храм. Не спешите делать замечания. Со временем люди всему научатся. Главное, что они пришли в храм, пришли к Богу. Ведь многие попадают в секты после того, как их обидели или оттолкнули в храме.

Беседовал иерей Дмитрий БЕЖЕНАРЬ

# ПРЕПОДОБНЫЙ НИКОН РАДОНЕЖСКИЙ

**С**РЕДИ учеников и сподвижников прп. Сергия особое место принадлежит его преемнику — прп. Никону, одному из самых образованных людей своего времени.

В годы его управления Домом Живоначальной Троицы были обретыены мощи прп. Сергия и воздвигнут величественный Троицкий собор, которым мы восхищаемся и сегодня и спешим туда к «скорому помощнику и молитвеннику о душах наших».

Прп. Никон родился в 1350 году в городе Юрьев-Польском. Биографические сведения о нем довольно скудны. Главным их источником служит «Житие», составленное Пахомием Логофетом во 2-й четверти XV века.

С детства святому много приходилось слышать о Радонежском подвижнике, и сильно горело в нем желание видеть его и подвизаться под его руководством. Со слезами просил он у Бога этой милости. В ранней юности он оставил родительский дом, пошел к прп. Сергию и умолял принять его в число своих учеников. Но потому ли, что преподобный игумен считал, что рано юноше, требующему особого руководства, вступать в общество старцев-подвижников, потому ли, что, провидя в нем своего преемника, желал, чтобы он явился этому обществу уже в зрелом возрасте, облеченный в сан пресвитера, но только прп. Сергий не принял юношу, а отправил его в Сергучев к любимому своему ученику, прп. Афанасию, имевшему дар руководства.

Лишь когда ему было лет тридцать и он был уже рукоположен в сан пресвитера, прп. Афанасий благословляет его идти в Радонежскую пустыню.

Прп. Сергий принял его с любовью и для начала благословил ему служить братии, а когда он явил им свои великие духовные достоинства, то взял его в свою келью, под неусыпное прозорливое руководство, и поставил его вторым после себя. А когда за шесть месяцев до кончины он удалился на безмолвие, то поручил ему весь монастырь, причем завещал твердо соблюдать устав и не оставлять трудов, но быть в них всегда первым примером для братии.

По кончине прп. Сергия прп. Никон был поставлен игуменом на его место. Но вскоре и сам ушел на безмолвие, поручив монастырь другому ученику — прп. Савве Сторожевскому, третьему игумену Сергиевой пустыни.

Через шесть лет прп. Савва, по просьбе Звенигородского князя Юрия Димитриевича, переселился на Сторожевскую гору под Звенигородом для основания нового монастыря, а прп. Никон оставил свое уединение и опять принял на себя настоятельство.

В 1408 году, во время нашествия ордынского хана Едигея, ему явились святители Петр и Алексий с прп. Сергием и сказали, что, по воле Божией, обитель будет разорена, но потом еще более процветет. Когда они стали незрими, прп. Никон поспешно вышел из кельи и увидел, что явившиеся идут к церкви. При приближении Едигея он успел с братией вовремя удалиться и спасти книги, священные сосуды и утварь прп. Сергия.

По возвращении братия нашла обитель сожженной дотла и стала ее восстанавливать. В 1422 году были обретыены нетленные мощи прп. Сергия и заложен белокаменный храм во имя Св. Живоначальной Троицы. Собор был украшен иконами знаменитых иконописцев: Даниила Черного и Андрея Рублева, иноков Спасо-Андроникова монастыря.



Св. сосуды Никона Радонежского

Когда прп. Никон достиг глубокой старости и уже уходил ко Господу, он неожиданно произнес: «Отнесите меня в ту светлую хранилищу, которая мне уготована по молитвам отца моего, не хочу более здесь оставаться!» Причастившись Св. Христовых Таин, он сказал: «Вот я, братия, разрешаюсь от союза телесного и отохожу ко Христу!» — и благословил всех. Последние его слова были обращены к самому себе: «Изьди, душа моя, с радостью туда, где тебе уготован покой; гряди с радостью, Христос призывает тебя!» И, осенив себя крестным знамением, с молитвой предал свою душу Богу 17 ноября 1427 года.

Прп. Никон был погребен у южной стены Троицкого собора. В 1547 году его причислили к лику общерусских святых, и уже через год над его могилой была воздвигнута небольшая церковь. Зодчие словно прислонили ее к Троицкому собору. Церковь получила название Никоновской, в ней до сего дня почивают под спудом мощи святого ученика и преемника аввы Сергия.

# «СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ»

до прихода на землю и после воскресения. Интересно, что в одном из посланий апостола Павла о воскресшем Господе Иисусе Христе сказано: «Сам Господь сойдет с неба с призывом, с голосом архангела. Как видно из этого стиха, у Иисуса голос архангела. А значит, Иисус и есть архангел Михаил» («Чему на самом деле учит Библия». 2005 г. С. 218-219). Если человек усвоит, что Христос не Бог, то уже легче усваивает остальные доктрины иеговистов.

Наверное, я была сложной ученицей и много спорила. И всякий раз мне давали именно ту литературу, где опровергалась моя позиция. И постепенно я начинала раздваиваться, потеряла душевный мир и покой. Когда я была беременна и плохо себя чувствовала, меня вынудили ехать на собрание. Моя старшая дочь играла там с другим ребенком и заразилась. Мы попали в больницу с инфекцией. А когда в очередной раз позвонила Наташа и я сказала ей о последствиях этой поездки, услышала холодный ответ: «У нас все здорово. Где вы заразились, мы не знаем. Разбирайтесь сами». Тогда я впервые почувствовала, в какую жестокую и эгоистичную организацию я попала.

На одной из встреч «сестры» сказали мне: «Таня, сожги иконы, все это от дьявола, верные христиане этому не кланяются». Муж был категорически против, и я вынуждена была спрятать их и сказать на собрании, что сожгла. Постоянное внутренне напряжение нарастало. Я стала агрессивной, недовольной всем и вся. По пус-

тякам ругала детей и мужа. Если раньше я очень любила читать, то теперь у меня пропал интерес, ухудшилась память. Мне стало тяжело находить общий язык с людьми. И тяготило чувство вины перед организацией «Свидетели Иеговы».

Три года я отдала секте «Свидетели Иеговы». Наконец, меня стали посещать мысли о самоубийстве. Отравить детей и отравиться самой, чтобы не мучиться. Я стала задумываться, что тут не все чисто. Я штудировала литературу, посещаю регулярно собрания, заучиваю цитаты из Библии, а в результате мне хуже и хуже. «Почему?» — думала я.

Меня спасло то, что моя мама и сестра были православными и горячо за меня молились. Меня спасло чудо, милость Божия. Я благодарна своим близким, которые молились за меня, благодарна Галине Алексеевне, глубоко верующей женщине, старшей по нашему подъезду. Сколько раз они увещевали меня. Когда я оказалась в неврологическом отделении, только они позаботились о мне и моих детях. Никто из «братьев и сестер» иеговистов ни разу не посетил меня.

Когда меня выписали из больницы, я случайно встретила в городе Наташу, которая и вовлекла меня в секту, и сказала ей, что была на лечении. Ответ шокировал меня: «Вот из-за таких, как ты, больных, и страдает наша организация». Получается, что учение иеговистов всегда право, а если оно тебе повредило, то виновата са-

# Лето с пользой для души

**Размышляя о прошлых путешествиях, радуешься, что в памяти остаются только самые добрые, светлые и веселые моменты.**

С 26 июня по 10 июля учащиеся и педагоги воскресной школы Успенского храма Сергиева Посада находились в паломничестве в городе Переславле-Залесском. Это было путешествие с пользой для души.

День отъезда выдался теплым и солнечным, у всех было хорошее настроение. Через полтора часа мы были уже в Переславле — старинные улицы, здания; куда ни взглянешь, отовсюду виднеются купола храмов, величественные соборы монастырей, колокольни.

Посетив несколько переславских монастырей, мы приехали в Никитский мужской монастырь, расположенный на окраине города. Эта одна из самых древних обителей на Русской земле была основана в 1010 году. Здесь подвизался прп. Никита Столпник. Приложившись к мощам и веригам Преподобного, мы отправились в

соседнее село Городище, где нам предстояло прожить две недели в доме, относящемся к подворью Никитского монастыря.

Разложив вещи, мы принялись обустроить кухню. После ужина нам объявили распорядок дня: подъем, утренние молитвы, завтрак, послушания, обед, тихий час, свободное время или экскурсии, ужин, свободное время, вечернее правило и отбой.

Несколько раз в благоприятную погоду мы купались в Плещеевом озере, окунались и в источник прп. Никиты Столпника, дружно устраивали викторины, вечера песен, спортивные игры, выходили на природу. А самое главное — каждый будничным днем мы трудились на благо монастыря. Наш хор, под управлением Светланы Владимировны, пел на Литургии, вечернем богослужении, акафисты, молебны.

Иногда я себя спрашиваю: «Было ведь тяжело и трудно жить в деревенских условиях, не привычны и полевые работы, но почему дни, проведенные в Переслав-



ле, мне все-таки понравились?» — Потому что это было время, проведенное с пользой для души...

Александра КОБКО

## Кремль

**Немало интересных событий и встреч остается в памяти человека. С самого раннего детства и до последних дней в ней как надежном хранилище собирается то, что происходит с нами. Воспоминания писателя Александра Добровольского внимательному читателю принесут, вне всякого сомнения, множество приятных и утешительных минут. В них он описывает одно из самых памятных событий своего детства.**

Мне было три года, может быть, четыре, когда мы переехали на другую квартиру. Нашей детской была угловая комната в четыре окна. Самым интересным местом для нас в комнате были подоконники. Подоконники были каменные, холодные, и мама запрещала нам сидеть на них. Но запреты не действовали. Слишком много чудесного можно было видеть оттуда.



Вознесенский монастырь в Кремле, место погребения прп. княгини Евфросинии.

Здесь я пережил первое душевное потрясение.

Когда я в первый раз взобрался на подоконник и увидел то, что мне открылось, то пришел в такое возбуждение и поднял такой крик, что прибежали взрослые, и на



Ильинские ворота Китай-города. Москва начало XX века

мои вопросы: «Что это? Что это?» каждый, кто смотрел туда, куда я ткнулся рукой, говорил: «Это, Саша, Кремль».

Утром я не давал себя одевать. Мне хотелось лезть на подоконник и смотреть на Кремль. Я хотел понять: а зачем Кремль? И чей он? И что это — Кремль? Я спрашивал. Одни мне объясняли, но как-то пространно, что я ничего не понимал. Другие смеялись. Понятнее всех сказала няня: «Кремль — это где цари живут».

Когда мне пошел седьмой год, меня отдали в детское училище Валицкой на Маросейке. Сережа (младший брат), когда узнал, что я пойду в школу, а он нет, так расплакался, был так безутешен, так страдал, что мама, когда повезла меня к Людмиле Валицкой, взяла с собой и его.

Людмила Николаевна очень им заинтересовалась и, хотя по годам Сережа был еще очень мал, она согласилась принять и его.

Так мы стали ходить с Сережей на Маросейку. Утром нас отводила няня, а после занятий чаще всего за нами приходила горничная Поля. Добирались мы, конечно, пешком. Когда в первый раз мы шли бульваром, меня удивило, что с одной стороны не было домов, а тянулась белая стена, я спросил:

- Что это?
- Что ж ты не видишь? Стена.
- А там что?
- А там Кремль.

Я был поражен. Как, мой Кремль, который я мог видеть только издали с высокого подоконника в нашей детской, был так близко?

Время шло. Кончилась зима, и случилось нечто необыкновенное. Как-то после уроков, когда все разошлись, мы одни с Сере-

жей сидели на стульях в зале и ждали, когда за нами придут.

Вошла наша самая молоденькая учительница Елена Адамовна. Увидев, что мы сидим в пустом зале, она спросила:

- А вы почему здесь?
- За нами никто не пришел,
- сказал я горестно.
- Тогда она сказала:
- Саша, ты большой и умный мальчик. Возьми Сережу за руку и веди его домой.

Это она сказала зря. Я был очень даже маленький. Кто меня видел, всегда говорил: «Какой маленький!» А про ум я не понимал. Но я был послушный мальчик, и раз Елена Адамовна велела идти, надо было идти. Я взял Сережу за руку, и мы пошли.

Когда мы оказались на улице, у меня начались смущения и соблазны. Мы вышли на бульвар, и тут я заволновался: ведь за стеной был Кремль, и рядом не было Поля, чтобы мне пригрозить. Я думал: мы только войдем в ворота и посмотрим на Кремль, а потом пойдем домой.

Мы сошли с бульвара и двинулись к воротам, туда направлялось много народа, вместе со всеми прошли и мы. Я смотрел во все глаза. Где же сверкающие золотые соборы? Никакого Кремля не было видно, только очень много людей. Кругом сновали, двигались, переходили с места на место люди с разным товаром. Вдоль по стене теснились какие-то прилавки, лавчонки, сарайчики. Прямо на земле стояли лотки, сидели торговки.

Я шел все вперед. Ведь Поля сказала: «За стеной Кремль». Может быть он где-нибудь подальше. Вот сейчас обогнем тот дом и увидим его.

Мы шли по переулку. Потом свернули в другой переулок... И вдруг мне стало страшно. Я захотел пойти домой, но тут понял, что не знаю, где я, не знаю, как найти дорогу. Но я не заплакал, не закричал. Моя крестная мать, бабушка моя, учила меня: «Саша, если ты заболел, если что потеряешь, если сам потеряешься, заблудишься или испугаешься, молись Богу, и Бог тебе поможет».

Александр ДОБРОВОЛЬСКИЙ  
Продолжение следует.

## ОСОБЫЕ ДНИ

ИЮЛЬ

**17, понедельник.** Прп. Андрея Рублева, иконописца. Страстотерпец царя Николая, царицы Александры, царевича Алексия, великих княжен Ольги, Татианы, Марии и Анастасии.

**18, вторник.** Обретение честных мощей прп. Сергия, игум. Радонежского. Прпмцц. вел. кн. Елисаветы и инокини Варвары.

**19, среда.** Собор Радонежских святых.

**20, четверг.** Прп. Евдокии, в инокинях Евфросинии, кн. Московской.

**21, пятница.** Явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани.

**23, воскресенье.** Положение честной ризы Господа нашего Иисуса Христа в Москве. Прп. Антония Печерского, Киевского, начальника всех русских монахов.

**24, понедельник.** Равноап. Ольги, вел. кн. Российской, во Святом Крещении Елены.

**28, пятница.** Равноап. вел. кн. Владимира, во Святом Крещении Василия.

**31, понедельник.** Прп. Иоанна Многострадального, Печерского, в Ближних пещерах.

АВГУСТ

**1, вторник.** Обретение мощей прп. Серафима, Саровского чудотворца.

**2, среда.** Пророка Илии. Престольный праздник Ильинской церкви Сергиева Посада.

**4, пятница.** Мироносицы равноап. Марии Магдалины.

**5, суббота.** Почаевской иконы Божией Матери.

**6, воскресенье.** Мчч. блгвв. князей Бориса и Глеба, во Святом Крещении Романа и Давида.

**9, среда.** Вмч. и целителя Пантелеимона.

**10, четверг.** Смоленской иконы Божией Матери, именуемой «Одигитрия».

**12, суббота.** Мч. Иоанна Воина.

**14, понедельник.** Происхождение (изнесение) Честных Древ Животворящего Креста Господня.

## БЛАГОДАРИМ

Хейсина  
Виктора Михайловича  
за финансовую поддержку  
в издании нашей газеты.

5 августа состоится ежегодный

## КРЕСТНЫЙ ХОД

от Успенской церкви  
села Закубежье  
на место Успенского  
Дубенского монастыря  
в Шавыкиной пустыни.  
Перед началом крестного хода  
в Успенской церкви в 9 часов  
состоится освящение  
новой Иверской иконы  
Божией Матери.

## ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издает Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

## ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу:  
Московская область,  
г. Сергиев Посад, ул. Болотная,  
39, Успенский храм, настоятелю.  
«Благовест Радонежья».  
Тел. 542-95-69  
Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство  
№ ПИ 1-50446.  
Газета выходит ежемесячно.

## РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

Игумен Иоанн (САМОЙЛОВ),  
протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ,  
редакторы Татьяна Круглова, Светлана Иванчук